

«ИСТОРИЯ О ПРАДЕДЕ»

Черменинов Иван

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение .....	3
Цель исследования .....	4
Задачи исследования.....	4
Методы исследования .....	4
Источники исследования.....	4
История о прадеде	
Общие сведения о моей семье.....	5
Прадедовский род Гуреевых .....	5
Заключение .....	10
Список использованной литературы .....	11
Источники .....	11
Материалы INTERNET.....	11
Приложение .....	12

С чего начинается история? С учебника, изучаемого в школе? С общенационального праздника, торжественно и пышно отмечаемого всей страной? С документальных и художественных передач, транслируемых по телевидению? С красочных книг, в изобилии стоящих на полках магазинов? Может быть кто-то и утвердительно ответит на эти вопросы, но только не я. На мой взгляд, история любого народа, любого государства, начинается с маленькой истории отдельной семьи; десятки, сотни, тысячи этих историй и есть история целого народа. Действительно ведь любовь к стране, к ее истории начинается с раннего детства. Со сказок и былей, рассказанных бабушкой, со старых запыленных семейных альбомов с потускневшими фотографиями, с традиционных, почти ритуальных собраний всей семьи, где на большой стол ставится старый, в трещинках бабушкин сервиз, где звучат воспоминания, поют старые песни, где... И у каждого в воспоминаниях будут свои «где», и каждый представит себе что-то до боли близкое, родное, без чего жизнь кажется неполной.

Современный мир развивается столь динамично, что у нас порой не остается времени на простое общение, связь поколений в окружающем нас мире стала разрываться. Мы живем в отдельных квартирах, наш день заполнен работой, учебой, мы стоим часами в пробках, часами погружены в компьютер и телевизор. Нам стало неинтересно общаться с стариками, хранителями памяти поколений, мои сверстники с пренебрежением отмахиваются от любых разговоров, начинающихся со слов «Вот в наше время...». Но ведь именно с этих слов может начаться увлекательный рассказ не только о прошлом наших близких, но и история страны, наша общая история.

Сегодня среди моих сверстников стало модно забывать о своих корнях, о своих предках, рассказывать о бабушках и дедушках считается, зачастую, смешным и нелепым. Но ведь без этих корней мы никто, ведь не будь бабушек, дедушек, прадедов и прапрадедов не было бы и нас. Что мы знаем о наших предках, о тех, кто жил и живет с нами рядом – о простых тружениках, что сеяли хлеб, стояли у станков, занимались различными промыслами, с оружием в руках защищали свою землю в годы суровых испытаний.

Мне стала интересна история нашей семьи. Я обратился за помощью к родителям, к бабушке и дедушке. Разговаривая с ними, слушая их воспоминания, я убедился, как оказывается интересна история моей собственной семьи, и осознал, как много знаний о семье утрачено, как много потеряно документов, фотографий. Начав работу над проектом, я понял как непросто, оказывается, рассказать о своей семье. Но именно этот проект дал мне возможность прикоснуться к памяти моих собственных предков, другими глазами посмотреть на своих родных, по другому оценить историю, изучаемую в школе.

Моя семья одна из многих семей нашей страны, которая на первых взгляд не может похвастаться знатностью и знаменитостью. Но ее история от этого не становится менее интересной, в чем-то загадочной и поучительной.

Случилось так, что больше всего я общаюсь с родственниками по линии моей мамы, и поэтому об истории моих предков с этой стороны мне известно больше. О них я хотел бы рассказать в своем проекте.

## **ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Собрать и изучить материалы по истории одной из ветвей моего рода. Расширить знания об истории своего рода, заинтересовать в дальнейшем изучении семейной генеалогии других родственников. Показать неразрывность связей истории нескольких русских семей с историей всей страны.

## **ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ**

- Изучение различных документальных материалов по истории отдельной ветви моей семьи;
- Исследование истории жизни представителей одного из родов, потомком которых я являюсь;
- Анализ и систематизация собранных материалов;
- Изучение дополнительных исторических источников о данных временных периодах;
- Ознакомление с собранными материалами представителей семьи.

## **МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

- Краеведческий и источниковедческий поиск и анализ;
- Обработка, анализ и систематизация собранного материала;
- Воспроизведение исторических событий по воспоминаниям и фотодокументам;
- Поиск иных видов материалов

## **ИСТОЧНИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ**

- Устные (воспоминания, рассказы);
- Печатные (дополнительная литература);
- Документальные (фотографии);
- Интернет.

## **ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О МОЕЙ СЕМЬЕ**

История моей семьи возможно представляет интерес только для близких мне людей. Но занявшись ее изучением, мне захотелось рассказать о жизни моих предков и более широкой аудитории.

О своих родственниках по линии отца я знаю мало. Судьба их сложилась так, что дедушка давно ушел из семьи, его родня прекратила общаться с моим отцом. Что касается истории семьи бабушки со стороны папы, то здесь никто рассказать ничего не может – старшее поколение семьи умерло, а бабушка, по ее словам, никогда не интересовалась историей.

С семьей мамы ситуация обстоит иначе. Здесь родственники никогда не прерывали связи между различными ветвями семьи. Причем, старшее поколение семьи жило по старому русскому обычаю «родственники моего зятя (моей снохи) это и мои родственники». Здесь до сих пор не просто общаются, а тесно контактируют с двоюродными, троюродными, и более отдаленными линиями родственников. И хотя документальных источников в семье осталось не так-то и много, что-то погибло в годы войны, что-то потеряли при многочисленных переездах, что-то постарались уничтожить, чтобы не смущало соседей, тем не менее, даже изустные рассказы принесли мне огромное количество информации, обобщенное в данной работе.

Я рассматриваю историю одной ветви моей семьи, которая отразилась в судьбе моей матери, а, следовательно, и в моей судьбе.

Мои предки происходили из крестьянских семей еще в XIX веке перебравшихся на заработки в столицу. Здесь они снимали или покупали жилье, обретали новые специальности, создавали семьи и растили детей. Их жизнь не отличалась от жизни тысяч и тысяч таких же как они обывателей, но, тем не менее, в ней были свои мечты, свои подвиги, свои победы и свои трагедии.

### **ПРАДЕДОВСКАЯ ВЕТВЬ ГУРЕЕВЫХ.**

Предки моей бабушки Гуреевой Веры Ивановны происходят из крепостных крестьян Рязанской губернии. Там, в Касимовском уезде, в километре от обрывистого берега реки Ока, среди светлых березовых и сосновых лесов, богатых грибами и ягодами расположена старинная деревня Сеитово. Приближаясь к деревне, ты как будто попадаешь в сказку, кажется, что вот сейчас где-то недалеко заиграет рожок и тебе навстречу выбегут девушки в народных сарафанах и высоких кокошниках.

Считается, что татарское название деревни относится ко времени, когда здешние места были пожалованы татарским царевичам Касиму и Якубу, перешедшим в 1446 году на службу к московскому князю Василию Темному. Приведшие с собой своих людей царевичи расселили их на пожалованных землях. Новые поселенцы, зачастую, селились бок о бок с русским населением, так возникали смешанные деревни и села, как наше Сеитово – разделенное глубоким оврагом на русскую и татарскую гору (Приложение 1). Само же название происходит от татарского слово «сеит» - слуга, то есть деревня входила с вотчину самих татарских царевичей, им же принадлежали и русские крестьяне.

На русской половине большинство жителей носило фамилию Гуреевы. Скорее всего, фамильное прозвище происходит от имени Гурий, возможно принадлежавшего когда-то одному из предков. Вероятно, большая семья предка просто сохранила его

имя как фамильное прозвище, даже распавшись впоследствии на многочисленные родственные кланы.

Несмотря на плодородные черноземные земли, уже в середине XIX века жители Сеитова практически не занимались земледелием, их основными занятиями были подсобные промыслы – сбор грибов, ягод, ловля рыбы. Многие уходили на отходные промыслы в города. Вопреки старой присказки «Рязань – косопузая», подразумевающей, что большинство отходников-рязанцев занималось плотницким ремеслом, Гуреевы выбирали себе другие специальности. Часть рода традиционно уходило на заработки в Москву, устраиваясь на работу половыми в трактиры и кабаки. Другие искали счастья в Санкт-Петербурге, работая, как правило, истопниками. После отмены крепостного права «исход» из деревни продолжился, но при этом, ушедшие сохраняли за собой отрезки и дома в деревне. В летние месяцы население деревни увеличивалось в несколько раз, за счет возвращавшихся из городов отходников.

Так жили и мои предки. И прапрабабушка и прапрадедушка носили фамилию Гуреевы, только происходили из разных ветвей рода, приходясь друг другу троюродными братом и сестрой.

Род Гуреевых не дал стране известных людей. В семье были продавцы и машинисты электропоездов, слесари и бухгалтера, инженеры и учителя, шоферы и медсестры, горничные и рабочие, крестьяне и шоферы. Но все они жили и работали на благо своей страны, воспитывали детей и рассказывали им о своей семье.

Моя прапрабабушка Александра Константиновна родилась в 1886 году в Санкт-Петербурге. И хотя вскоре ее родители вернулись в деревню, дочь они оставили в столице, где она воспитывалась в семье своего дяди Владимира, служившего одним из истопников в Зимнем Дворце. С этим родственником в семье связана легенда, которая подтверждается вещественными доказательствами и базируется на рассказах, которые без изменений передаются во всех ветвях большой семьи. Согласно ей в самом начале XX века, Владимир проходил по берегу Невы, была весна, начался ледоход. По тонкому льду бежал человек, который вскоре провалился в воду, Владимир бросился вслед и спас человека. Им оказался представитель царской фамилии. К сожалению, родственники помнят, что в семье говоря об этом случае, упоминали только титул - Великий князь, но не называли его имени. Сегодня установить точно, кого же спас предок уже не представляется возможным. Возможно, это был даже не представитель правящей династии, а кто-то из сановников. Но с точностью известно то, что «Великий князь» спросил у Владимира, что хочет тот за свой поступок. И Владимир попросил построить в его родной деревне школу, что бы обучать детей. Князь выполнил просьбу, в Сеитово появилась просторная кирпичная школа, деревенских детей бесплатно учили не только грамоте и арифметике, но и ремеслам: мальчиков – столярному, плотницкому и матрасному делу; девочек – шитью и различным видам вышивания. Многие родственники моего прадеда получили образование в этой школе. Дочь Владимира, Антонину, отправили учиться на казенный кошт в Смольный институт благородных девиц, после его завершения девушка вышла замуж за сотрудника английского посольства. Ее следы потерялись в 20-ых годах XX века, после революции она была арестована и посажена в Лубянскую тюрьму, тетка моей бабушки Нина Андреевна вспоминала, как они с матерью носили ей передачи, но вскоре их перестали у них принимать.

Моя же прапрабабушка уехала из Санкт-Петербурга в 1901 году, когда ее в возрасте 15 лет выдали замуж.

Со своим мужем Андреем Филипповичем (родился в 1870 году в Москве), служившим половым в одном из московских ресторанов она поселилась в районе Трубной площади в Колокольниковом переулке, что протянулся между Трубной улицей и улицей Сретенка.

Жили как и большинство небогатых московских семей того времени. Снимали комнату в доходном доме. Прапрадед работал, прапрабабушка занималась домашним хозяйством. В семье было 6 детей – Любовь (1902-1984), Иван (1904-1987), Ольга (1906-1907), Федор (1908-1942), Николай (1910-1970), Нина (1914-2009), Владимир (род. в 1925). На лето уезжали в деревню, где оставался дом и земля при нем.

С возрастом, уже после революции, Андрей Филиппович был вынужден изменить профессию, став привратником в Красносоветской инфекционной больнице на 4 Сокольнической улице (ныне 7 туберкулезная больница, расположенная на улице Барболина).

В 1904 году в семье родился второй ребенок, которого согласно святцам назвали Иваном. Крестили ребенка, как и всех остальных детей, в Церкви Сергия Чудотворца, что в Пушкарях, в Сергиевском переулке, близ Рождественского бульвара, построенной в 1881 год (ныне Колокольников переулок д.5) (Приложение 1).

Семья росла, денег не хватало, к тому же было решено строить в деревне новый дом. Поэтому в 1912 году на семейном совете было решено отдать старших детей в работники. Дочь Любовь «пошла» работать нянькой, а сына Ивана знакомый семьи Яков Васильевич Седов пристроил «мальчиком на побегушках» в ресторан Эрмитаж. Все деньги, что зарабатывал мой прадед, отдавались в семью. С возрастом из «мальчика» прадед перешел в разряд «человек», получил право обслуживать посетителей.

Первое место работы прадеда было легендарным местом для Москвы. «Эрмитаж», основанный французским кулинаром Л. Оливье и московским купцом Я.А. Пеговым в 1864 находился на углу Неглинной улицы и Петровского бульвара на месте табачной будки и питейного заведения «Афонькин кабак». Значимость и престиж ресторана накладывали отпечаток на его служащих, манеры держаться, определенный тембр голоса, по рассказам мамы прадед обладал и тем и другим (Приложение 5).

Бурные события революции и гражданской войны прошли как бы мимо семьи. Гуреевы продолжали работать, воспитывать детей. Ни бабушка, ни мама не могут рассказать об этом периоде жизни семьи, известно, что родня продолжала жить в городе, в той же комнате к Колокольниковом переулке.

В 1924 году Ивана Андреевича призвали в армию. Служил он мотоциклистом на 8 заставе 3 комендатуры 12 МПО в городе Дрисса в Витебской губернии (Приложение 2).

После армии Иван Андреевич вернулся в Москву, где вновь стал работать официантом в другом знаменитом московском ресторане - «Савой» (Приложение 5). Отель «Савой» предназначался для приема иностранных гостей, и, как следствие, сохранились старые ресторанные традиции, и даже преемственность кулинарных традиций. Естественно официанты не допускались на кухню, но какие-то секреты знали тоже. Женщины нашей семьи до сих пор передают друг другу рецепты,

принесенный когда-то прадедушкой из «Савоя», это два фирменных блюда - фламбированный бифштекс и курица «Суворов».

В это время семья переехала в район Сокольники, где жило большое землячество рязанцев, в квартиру в двухэтажном деревянном доме на 10-ой Сокольнической улице (ныне 3-ая Сокольническая улица) (Приложение 4).

Работа в «Савое» была денежной. Прадед построил в деревне новый дом, куда вскоре переехала мать с младшими братьями. Помогал сестрам и братьям, которые стали обзаводиться семьями. При этом «не забывал о себе» - несколько раз ездил отдыхать в Крым, красиво одевался, был завсегдаем модных районных посиделок и танцев в парке Сокольники и клубе «Буревестник». (Приложение 3)

В 1935 году Иван Андреевич женился на соседской девушке Леновой Фекле Евдокимовне, которая была моложе его на 13 лет. Сватовство завидного, но пожилого (по мнению девушки) жениха было встречено ее семьей очень благожелательно, тем более как рассказывала прабабушка моей маме – прадед приехал из Москвы в деревню, к матери невесты, свататься с огромной дорогой коробкой конфет, предложил невесте переехать жить к нему в отдельную комнату и пообещал обеспечивать ее. Устоять от таких предложений будущая теща не смогла, вопрос о свадьбе был решен ее в приказном порядке.

В декабре 1940 года у них родился третий ребенок – моя бабушка Вера Ивановна. Всего в семье было 4 детей – Валентина (род. в 1936), Виктор (1938-1964), Вера и Надежда (род. в 1950). (Приложение 4)

В годы Великой Отечественной войны дедушка был мобилизован на трудовой фронт. Всю войну он проработал в ремонтной бригаде Спецбазы НКВД на Соколиной горе. Жил на казарменном положении, приходя домой только иногда, поспать и занести паек. На базе ремонтировалась различная техника, причем как наша, так и союзническая и трофейная. Мама рассказывает, что дедушка часто вспоминал о своей молодости, рассказывал о службе в ресторанах, описывал старые московские улицы, но вот о годах войны вспоминал нечасто. Мы знаем, что ему приходилось ремонтировать танки, самоходные установки, бронетранспортеры. Так продолжалось всю войну. Не знаю, какие чувства он испытывал в это время, когда его братья и многочисленная родня находились на фронте, когда зимой 1941 года его жена и дети, отправленные на лето в деревню, оказались на временно оккупированной территории, может быть прадед считал что мало сделал для Победы, может быть, как и многие другие писал рапорты с просьбой отправки его на фронт, но вплоть до мая 1945 года он проработал на ремонтной спецбазе. Был награжден медалями «За оборону Москвы» и медалью «За победу над Германией». В годы войны прадед лишь однажды покидал Москву, весной 1942 года ему дали отпуск и разрешение выехать в Тульскую область, чтобы привезти в город оставшуюся там семью.

В 1942 году во время авианалета в дом, где жила семья, попала зажигательная бомба. Прадед был на работе. Деревянное одноэтажное строение быстро загорелась, прабабушка успела вытащить из огня самое ценное – детей и жестяную коробку с документами, сама же сильно обгорела. Несколько месяцев пролежала в больнице, врачи боялись, что она никогда уже не встанет. Все месяцы, что жена лежала в больнице, прадед разрывался между домом (им дали комнату в соседнем доме, которая принадлежала эвакуированной семье), где за старшую осталась 6-летняя дочь Валентина и базой, откуда его отпускали 1 раз в неделю. Фактически дети были предоставлены сами себе. Бабушка вспоминает, что ее самыми яркими детскими впечатлениями были редкие встречи с отцом: «Он приходит поздно вечером, за окном



темно, мы сидим за столом и ждем. Отец вносит вещмешок, достает из него свой паек и бабушка делит его на 5 частей. Моя порция быстро исчезает, я смотрю на брата и сестру, их тарелки тоже пусты. Из сеней входят мать и отец, с полотенцем через плечо. Мать начинает плакать, а он берет свою порцию и делит между нами...». С трудового фронта прадед был демобилизован в мае 1945 года. В 1946 году семья получили комнату в доме на Большой Черкизовской улице.

Сестры прадедушки Любовь и Нина еще перед войной пришли работать в Красносоветскую больницу медсестрами, и прослужили там всю свою жизнь. Брат Федор погиб на фронте, Николай – прошел шофером всю войну, остался верен этой профессии и после войны, младший Владимир с 1944 по 1947 год служил в Прибалтике, где воевал с «лесными братьями», после войны вернулся в Москву и пошел работать на московский метрополитен – машинистом электропоезда.

Ну а мой прадедушка после войны вновь вернулся к старой профессии. Новым местом его работы стал ресторан «Метрополь» (Приложение 5).

Бригада официантов, в которой работал мой прадедушка, считалась в ресторане самой лучшей. Именно ей доверяли обслуживать самые важные приемы. Прадед часто работал в Кремле, обслуживая правительственные приемы, встречи с иностранными делегациями, праздники, например, Новый год, за что имел 2 благодарности, подписанные лично И.В.Сталиным (к сожалению, они утрачены, мама помнит, что незадолго до смерти в 1987 году дедушка показывал их ей). Приглашали его и для работы в иностранных посольствах, он неоднократно обслуживал встречи в посольствах Великобритании, Финляндии, Франции, ФРГ. Выезжал с делегациями за границу, например, во время Олимпиады 1952 года в Хельсинки, а также в Чехословакию и Венгрию с ансамблем народного танца Моисеева, и другие страны (Приложение 5).

В 1949 году семья из Сокольников переехала в коммунальную квартиру в центре города (всего в ней жило 6 семей) по адресу ул. Садовая-Кудринская д.23 кв.6. Этот дом был построен в 1901 году по проекту архитектора А.Л.Чижикова до революции сдавали как доходный. После революции дом был надстроен (вместо 4 этажей стало 7), шикарные амфиладные квартиры были разделены на многосемейные коммуналки, ванны превращены в подсобки, даже «темные комнаты» стали жилыми. Здесь им выделили комнату в 25 квадратных метров, где их проживало 5 человек. (Приложение 6).

В 1964 году прадед ушел на пенсию. Воспитывал внучек. Мама рассказывает, что он очень вкусно готовил, хранил в своей памяти огромное количество рецептов различных блюд и умел фантастически красиво накрыть на стол, с условием, что никаких особо вычурных скатертей, салфеток и посуды для этого не использовал. Многие рецепты, которые до сих пор используются в нашей семье, были рассказаны им. А еще прадед был знатоком старой Москвы, улицы, истории районов, домов, семей, которые в них жили, он помнил все. Бабушка и мама вспоминают, что всю свою жизнь прадед не мог запомнить новые советские названия, сбивался, называл старые.

10.01.1987 года его не стало.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Может быть мой анализ отдельной семейной линии покажется несколько сумбурным. Но именно подобная работа позволила мне углубиться в историю своей семьи, узнать много новых сведений о жизни своих предков. И показать, что судьба простых людей неотрывна от судьбы страны. Мне стало очевидно, что именно подобные «винтики» позволяют крутиться «колесу истории». Что изучая и исследуя историю собственной семьи можно узнать новые сведения об истории всей страны, по-другому взглянуть на уже известные события, факты, по-другому прочитать исторические документы.

Заинтересовавшись родственниками по линии матери я пришел к выводу, что знания о них очень скудны, мне хотелось бы и дальше продолжить изыскания, узнать и озвучить новые страницы истории моего рода, моей страны.

Следующим шагом в моей исследовательской работе, возможно, станет поиск родственников по линии отца и исследовательский проект по истории его рода. Кроме того, очевидно, что история жизни поколения бабушки и дедушки, тоже представляет собой значительный интерес. Дети военного времени они на себе испытали оккупацию, бомбежки, голод и лишения. Именно их трудом в дальнейшем возрождалась и развивалась страна и будет целесообразно, рационально и поучительно продолжить изучать семейную историю этого поколения.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОЧНИКОВ

1. Гиляровский В.А., Москва и москвичи, - М.: Правда, 1986.
2. Курлат Ф.Л., Соколовский Ю.Е. С путеводителем по Москве. -М.: Московский рабочий, 1980.
3. История московских районов: энциклопедия/ под.ред. К.А.Аверьянова. – М.: АСТ, 2006.
4. Назаревский В., Из истории Москвы. - Славянский дом книги, 2008
5. Москва военная. Мемуары, архивные документы. - М. Воениздат, 1995.
6. Народная энциклопедия городов и регионов России «Мой город»  
<http://www.mojgorod.ru>
7. <http://www.metropolrestaurant.com/>
8. <http://www.luxurynet.ru/restaurant/2870.html>
9. [http://ru.wikipedia.org/wiki/Великая\\_Отечественная\\_война](http://ru.wikipedia.org/wiki/Великая_Отечественная_война)
10. Универсальная электронная энциклопедия по истории от [www.galla.su](http://www.galla.su)

## ПРИЛОЖЕНИЕ 1



Церковь Сергия Чудотворца  
в Пушкарях  
Колокольников пер. д.5



Деревня  
Сеитово,  
колодец на  
русской  
горке



Нина Андреевна Гуреева, 1934 год,  
Сеитово, у родового дома

## ПРИЛОЖЕНИЕ 2



Иван Андреевич Гуреев,  
1924 год, Дрисса



### ПРИЛОЖЕНИЕ 3



1931 год, на отдыхе в Крыму



Клуб фабрики  
«Буревестник»,  
построенный по проекту  
архитектора Мельникова,  
1928-1930гг.

#### ПРИЛОЖЕНИЕ 4



С соседями у дома на 10-ой  
Сокольнической улице



Иван Андреевич и Фаина Евдокимовна Гуревы с дочерью Валентиной,  
сыном Виктором и Александрой Константиновной Гуревой, 1939 год.

## ПРИЛОЖЕНИЕ 5

Иван Андреевич (на заднем плане) во время поездки в Финляндию, 1952 год



Прадед (первый слева) во время гастролей ансамбля имени Моисеева по Европе, конец





Вид московских ресторанов, Эрмитаж, Савой, Метрополь



## ПРИЛОЖЕНИЕ 6



1959 год, в квартире на  
Садово-Кудринской  
улице

1968 год, на отдыхе с женой



Фотография 1979 года



Современный вид дома по адресу ул Садовая-Кудринская д.23. комната в квартире 6, где жил Гуреев И.А., - эркерная на 3 этаже